



- ★ 生平年表
- ★ 毛泽东传
- ★ 回忆思念
- ★ 研究评论
- ★ 著作选登
- ★ 诗词作品
- ★ 书法手迹
- ★ 历史瞬间
- ★ 影音再现
- ★ 领袖颂歌
- ★ 纪念场馆
- ★ 网友文章

【[中国共产党新闻](#)】>>[党史人物纪念馆](#)>>[毛泽东纪念馆](#)>>[著作选登](#)>>[毛泽东文集第六卷](#)】

朝鲜作战必须作长期打算

(一九五〇年十二月二十一日)

【字号 [大](#) [中](#) [小](#)】 【[留言](#)】 【[论坛](#)】 【[打印](#)】 【[关闭](#)】

德怀[1]同志并告高岗[2]同志及宋、陶[3]：

十九日二十四时电悉。答复如下：(一)在你所述的情况之下，九兵团即在咸兴地区休整，只将重伤病员运回东北，抽出干部回东北带训新兵，较为妥善。(二)杨得志部[4]现已集中徐州、济南间地区，开了干部会，朱总[5]去讲了话。如有必需，三月中参战无问题。目前仍以在徐、济南整训一时期为宜。待要使用之前一个月可开至沈阳、安东[6]间，补一部新兵(该兵团九个师，平均每师只有六千余人，极不充实)，如友方[7]装备那时已到，可将装备改换即开朝鲜参战。(三)你对敌情估计是正确的。必须作长期打算。(四)美、英正在利用三八线[8]在人们中存在的旧印象，进行其政治宣传，并企图诱我停战，故我军此时越过三八线再打一仗，然后进行休整是必要的。(五)打法完全同意你的意见，即目前美、英军集中于汉城地区，不利攻击，我应专找伪军打。就总的方面说，只要能歼灭伪军全部或大部，美军即陷于孤立，不可能长期留在朝鲜。如能再歼灭美军几个师，朝鲜问题更好解决。就此次战役说，如果发展顺利，并能找到粮食，则春川、加平、洪川地区可能寻歼较多的伪军。(六)在战役发起前，只要有可能，即应休息几天，恢复疲劳，然后投入战斗。在打伪一师、伪六师之前是这样，在打春川之前也是这样。总之，主动权在我手里，可以从容不迫地作战，不使部队过于疲劳。(七)如不顺利则适时收兵，到适当地点休整再战，这个意见也是对的。(八)增加汽车，速运棉鞋、大衣、棉衣、被毯，极为必要。请高岗同志设法解决。

毛泽东

十二月二十一日

根据手稿刊印。

注 释

[1]德怀，即彭德怀，当时任中国人民志愿军司令员兼政治委员。

[2]高岗，当时任中国人民解放军东北军区司令员兼政治委员。

[3]宋，指宋时轮，当时任中国人民志愿军第九兵团司令员兼政治委员。陶，指陶勇（一九一二—一九六七），安徽霍丘人，当时任中国人民志愿军第九兵团副司令员。

[4]指杨得志任司令员的中国人民解放军第十九兵团。

[5]指朱德。

[6]安东，今丹东市。



[7]指苏联。

[8]三八线，见本卷第99页注[5]。